

扫描二维码  
关注本报APP

# 第十五届全国运动会将在广东广州隆重开幕

## 习近平出席开幕式并宣布运动会开幕



11月9日晚,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东省广州市出席中华人民共和国第十五届运动会开幕式并宣布运动会开幕。这是习近平在主席台上向大家挥手致意。  
新华社记者 燕 雁 摄

新华社广州11月9日电 中华人民共和国第十五届运动会9日晚在广东省广州市隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕。

9日晚的广东奥林匹克体育中心华灯璀璨,气氛热烈。这是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。

19时58分,在欢快的乐曲声中,习近平和夫人彭丽媛等步入主席台,向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

20时,第十五届全运会开幕式正式开始。伴随着《歌唱祖国》的昂扬旋律,仪仗兵护卫着鲜艳的五星红旗健步走入体育场。在澎湃激昂的乐曲声中,全运会会旗、第十五届全运会会旗和由16名旗手组成的会旗方阵入场。裁判员代表方队接着入场。紧随其后的是37个代表团精神抖擞的运动员代表,他们分别来自各省、自治区、直辖市,香港特别行政区、澳门特别行政区,新疆生产建设兵团以及3个行业体育协会。全场观众用热情的掌声和欢呼声欢迎运动员入场。

入场仪式完毕,全场起立,高唱中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌声中,五星红旗冉冉升起、高高飘扬。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明,香港特别行政区行政长官李家超,澳门特别行政区行政长官岑浩辉,国家体育总局局长高志丹分别致辞。

20时43分,习近平宣布:中华人民共和国第十五届运动会开幕!全场沸

腾,掌声欢呼声经久不息。

伴随第十五届全运会会歌的旋律,全运会会旗和第十五届全运会会旗徐徐升起。

陈艾森、尤俊贤、袁航云分别代表参加第十五届全运会的运动员、教练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展演拉开序幕。整个演出由“同根同源”“同心同圆”“同梦同圆”3个篇章组成,创新运用体育元素、艺术手段和前沿科技,生动诠释了本届全运会“激情全运会,活力大湾区”的主题。

激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。11月2日,第十五届全运会火炬在粤港澳三地同步传递,最后汇入广东奥体中心。万众瞩目下,马琳、陈若琳、黄文浩、郭晶晶、王欣瑜、王柳懿、王芊懿、梁伟铿、赖宣治、冼东妹、容志行等12位火炬手接力传递,最后由苏炳添、张冢朗、李祎共同点燃全运会主火炬。

21时27分,第十五届全运会开幕式在主题歌《天海一心》掀起的热烈气氛中圆满结束。

王毅、李鸿忠、何立峰、张又侠、王小洪、谌贻琴、王东峰出席开幕式。

国际奥委会主席考文垂、国际奥委会终身名誉主席巴赫以及应邀观摩第十五届全运会的境外来宾出席开幕式。

第十五届全运会将于11月21日闭幕,共有1.4万多名运动员参加竞技比赛项目,约1.1万名群众运动员参加群众赛事活动。

## 一瓶水背后的高质量发展图景

本报记者 崔振波

### 护水

清晨的薄雾还没散尽,榔头沟村水管员沈长春已经背着工具包、提着水质检测袋,踏上巡护路。

沈长春一路走走停停,目光不时扫向水面。行至窄浅的小河沟,他掬一捧水,阳光透过水面,在指缝间留下斑驳光影。“榔头沟的水汇入朝阳河,直奔大伙房水库,可得护好。”他边说边取出试纸浸入水里,将检测数据仔细记在本上。那密密麻麻的数值,是他日复一日的守护印记。

这份对“好水”的坚守,背后是抚顺对水源地保护的全局考量。大伙房水库是我省重要的水源地,水质好坏关系着下游7个城市2300万人的饮水安全。

这瓶水的背后,蕴含的是抚顺高质量发展的鲜活实践。

为了守好这口“大水缸”,抚顺实施一级保护区“退耕还草”封闭管理,组建管护队伍日夜巡护,推进环湖截污、矿山整治等一系列生态工程,实现了从“周边开发”到“生态保护”,从“局部整治”到“流域治理”的转变。

沈长春的巡护路,正是这场全域守护的缩影。“以前偶尔能看到水面漂着塑料袋,现在不一样了,没人再乱扔垃圾。”他指着远处掠过水面的水鸟说,“你看这些鸟,水质差时根本不会来,现在鸟越来越多,就是最好的证明。”

如今,这份守护换来的成效清晰可见:大伙房水库水质稳定保持国家Ⅱ类标准,达标率100%,水质状况达到优级。

一泓清水,不仅守住了民生底线,更孕育了新的发展机遇。(下转第四版)

## 习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表



11月9日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表,并同大家合影留念。  
新华社记者 申宏 摄

新华社广州11月9日电 在第十五届全国运动会即将开幕之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育

系统先进集体、先进个人代表,向他们表示热烈祝贺,勉励他们奋力拼搏、再创佳绩,为建设体育强国作出新贡献。

下午4时15分许,习近平等来到广州白云国际会议中

心,全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意,不时同代表亲切交流,并同大家合影留念。

李鸿忠、张又侠、黄坤明、谌贻琴、王东峰等参加接见。

## 习近平会见国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫

新华社广州11月9日电 (记者孙奕 周强) 11月9日下午,国家主席习近平在广州白云国际会议中心会见来华出席第十五届全国运动会开幕式的国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫。

习近平指出,奥林匹克精神是人类文明的重要内容,寄托着各国人民对建设更美好世界的期盼,同中方推动构建人类命运共同体的愿景高度契合。中国始终是奥林匹克精神的坚定践行者、维护者、传播者。近年来,中国同国际奥委会在推进体育事业中相互支持,携手办成了很多大事好事。年初我们在冰天雪地的哈尔滨共襄亚冬盛会,今天又在温暖如春的广州共赴全运之约,体现

了中国同国际奥委会之间的友好密切关系。中方愿持续深化双方高水平合作,统筹推进体育强国建设和奥林匹克运动发展,为全球体育治理贡献更多智慧和力量,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

习近平强调,全运会是中国最大规模、最高水平的综合性运动会,本届全运会由广东、香港、澳门三地合办。粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。推进粤港澳大湾区建设,就是要打造中国新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。相信这届全运会不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就,也将展现中国式现代化

在粤港澳大湾区的万千气象。

考文垂和巴赫表示,很高兴来到广州,从粤港澳大湾区建设中感受中国现代化建设的蓬勃生机和巨大成就。中国积极践行奥林匹克精神,为国际奥林匹克事业发展作出重要贡献。国际奥委会感谢中方长期以来给予的大力支持,期待不断加强对华合作,共同推动奥林匹克运动蓬勃发展,进一步将奥林匹克精神传遍世界,增进各国民众团结,促进世界和平。相信即将开幕的中国全运会将是一届精彩成功的盛会,一定会推动中国体育事业取得新的发展。

王毅、黄坤明、谌贻琴等参加会见。

## “一扇门”解千家愁

本报记者 黄岩 侯悦林

### 四中全会精神在基层

“原本以为很麻烦的抚养权纠纷,在综治中心‘一扇门’就解决了。”营口市站前区居民刘女士日前终于卸下了心头重担。她口中的“解忧平台”,正是今年3月建成运行的站前区社会治安综合治理中心。这个创新性整合社会治理、速裁法庭等资源的社会治理平台,以“一站式”服务预防化解基层矛盾纠纷、解决群众“急难愁盼”。

“党的二十届四中全会明确提出,提高公共安全治理水平,完善社会治理体系。”综治中心主任闫阁说,这为基层社会治理指明了方向,要把中心打造成坚固堡垒,让基层既充满活力又井然有序。

综治中心金牌调解员、退休法官许烈说:“中心建立了人民调解、行政调解、司法调解‘三调联

动’机制,能高效统筹全区资源。刘女士的案件,我们联合民政等部门实地核查,既尊重抚养事实与孩子意愿,又严守法律边界,最终促成抚养关系变更,真正做到法理人情兼顾。”

矛盾调处大厅内,9个服务窗口一字排开,工作人员有条不紊地接待群众。综治中心搭台、入驻部门唱戏,才能形成解纷合力。”闫阁介绍,“中心不仅有法律专家调解团,还吸纳律师、行业骨干、心理咨询师等组建了专家智库,更创新建立‘常驻+轮驻+随驻’三维架构,将调解组织、行政部门、政法机关等力量拧成一股绳,形成攥指成拳的共治合力。”“以前各管一摊,现在中心统一调度,效率大大提升。”入驻综治中心的营口市公安局站前

分局负责人郑瑞深有感触。

完善社会治理体系,全会审议通过的《建议》提出,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理。闫阁说,中心要朝着这个目标努力,聚焦群众诉求与治理痛点,搭建起县区级信息化平台,对受理的矛盾纠纷实行“一案一码”管理,做到全程在线流转、可查可溯。中心的公众号同步开通法律咨询、案例查询、风险隐患上报等功能,实现“线上+线下”诉求渠道全覆盖。中心自运行以来,已办结群众诉求900余件,从“化解纠纷”到“源头治理”,站前区综治中心的服务正在持续升级。

“建强综治中心‘主阵地’,关键要让群众诉求导得出、接得住、办得好。”闫阁说,“把全会精神落到实处,中心将继续努力提升工作的规范化和科学化水平,让群众的每一件‘急难愁盼’都能在这里找到解决办法。”

## 瞄准“最佳”发力

——优化营商环境系列谈⑤

王坤

### 振兴论坛

营商环境之优,在“日新”而非“守成”,在“高标”而非“自安”,所谓“取法乎上,仅得其中;取法乎中,仅得其下”。全国工商联连续多年评选营商环境最佳口碑省,很多经济发达省份榜上有名。我们要主动提高营商环境建设标准,瞄准营商环境最佳口碑省发力,如此才能方向更明、干劲更足,在短期内实现营商环境明显好转,根本好转,让营商环境真正成为辽宁振兴发展的“硬支撑”。

瞄准“最佳”,必须知己知彼。

营商环境最佳口碑省绝非简单的办事快、优惠多,背后的深层逻辑是始终以企业需求为出发点,用精准精细服务消除办事卡点堵点,以创新机制打破发展瓶颈,靠公平秩序稳定预期,让企业从准入登记、日常经营运转到后续转型升级,全链条全生命周期感受到便捷与舒心。只有抓住一切为企业着想的本质,对标“最佳”,才能学到精髓。

打造一流营商环境,最忌遮丑护短,最需练好内功。短板不会因为回避而消失,差距也不会因为漠视而缩小。在营商环境建设上搞“表面提速”“纸面落实”“浅层改

善”都是自欺欺人。唯有以刀刃向内的勇气,查真问题、真查问题、真整改问题,以钉钉子精神,一锤接着一锤敲,解决一个堵点就巩固一项成果,优化一项服务就提升一步水平,让营商环境在持续打磨中越来越好。对营商环境方面的问题空言无补,必须身体力行,切勿纸上谈兵。

“最佳”并非遥不可及的天际线,我们要下定决心、躬身笃行,敢与“最佳”比高低,敞开胸襟学“最佳”,先对标、再达标、终夺标,以更加有力的步伐,坚定地迈向营商环境最佳口碑省。